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Aufgabe 1
Bestimmen Sie aus folgendem Liniendiagramm diediotgn Infima und Suprema:

(@ aChb (d) cCf

(b) clg (e) bOd

(c) allb (f (aOe) Of
Aufgabe 2

Man beweise:

In jedem Verband gilt: 0b) Oc = inf{a,b,c}.

Aufgabe 3
Schreiben Sie eine Folge von Turtle-Befehlen inSj@mache XL, die ein Kugel- und

0
Stabchen-Molekilmodell der Ameisensaure gener&rukturformel: H’lcl:\o ).
H

Die Atome sollen durch Kugeln mit verschiedenerbEarund GroRen (abhangig vom che-
mischen Element) dargestellt werden, und die Bigdarzwischen ihnen durch Zylinder
(F(..) - Befehl der Turtle). Die Doppelbindung soll dushen dickeren Zylinder reprasen-
tiert werden.
Hinweis: Die Farbe eines Atom kann man in XL wie im folgenden Beispiel festlege
module X extends Sphere(1.0)
{{ setShader(BLUE);}};

Testen Sie Ihre Losung mit GrolMP.



Aufgabe 4

(a) Schreiben Sie in XL ein L-System, das das pemé&achstum einer Pflanze in Jahres-
schritten simuliert. DieJahrestriebe der vertikalen Hauptachse (Stamm) sollen alleaties
Lange haben. Der oberste Jahrestrieb soll eineafipikspe ( = eine rote Kugel) sowie eine
Seitenknospe ( = eine grine Kugel) tragen. Wir gatevon aus, dass die Apikalknospe im
nachsten Jahr einen neuen Jahrestrieb der Hauethitist, und dass aus der Seitenknospe
ein kirzerer Seitentrieb entsteht mit einem Vergwegswinkel von 45°, welcher sein
Wachstum im nachsten Jahr abschlie3t (d.h. an deten®ieben befinden sich keine
Knospen). Die Positionen der Seitentriebe sind welsitdndig (links - rechts - links -rechts...)
entlang des Stammes. Die Simulation soll mit egmezigen Apikalknospe beginnen.

(b) Modifizieren Sie das Modell durch Einfuhrungne$s Wachstumstrends: Nehmen Sie an,
dass die Jahrestriebe jedes Jahr 10 Prozent kuiezden.

(c) Nehmen Sie zusatzlich an, dass die Apikalknasgpeh 7 Jahren eine Blute ( = einen
grol3en blauen Kegel) produziert, und dass die Pélaann aufhort zu wachsen.

Testen Sie Ihre Losungen mit der Software GrolMP
(https://sourceforge.net/projects/groimp/ ).

Anmerkungen:
Mit M(-s) kann man die Turtle mit Schrittlangeentlang der Hauptachse zuriickbewegen.
Cone( h, r) steht fur einen Kegel mit Holreund Radius.



